
IX Открытая олимпиада школьников по физике 
памяти академика А.Д. Сахарова 

8 класс 
Возможные решения: 

1. Катушка покоится, если момент 

силы тяжести, действующей на 

катушку, будет равен моменту силы 

тяжести, действующей на груз 

относительно оси, проходящей через 

точку соприкосновения катушки с 

наклонной плоскостью. 
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3. На рисунке v – скорость танка, u – 

скорость звука. Поскольку t1=t3, то танк 

находился ближе всего к наблюдателям, 

когда прошла ровно половина времени 

между первым и последним 

выстрелом…………………………..…..(3б) 

Применяя теорему Пифагора для треугольников АЕD и BED: 
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Вычитая (2) из (1), получаем 
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4. Количество теплоты, передаваемое воздуху через лед за малое 

время Δt: 
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где S – выделенная площадь 

поверхности льда, t0 = 0
0
C – 

температура воды подо льдом. 

При замерзании слоя Δx 

выделяется количество теплоты 

          лxSQ  1 …………..(2б) 

Тогда уравнение теплового 



баланса имеет вид (в соответствии с условием) 

ΔQ=ΔQ1 
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5. Применяя формулу тонкой линзы, рассчитаем расстояние от 

линзы до изображения муравья 
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За время t муравей проползет 

расстояние υt, его изображение 

ut…………………………….(3б) 

Как видно из рисунка 
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Т. е. изображение движется с 

вдвое большей скоростью. 

 

 

 

 

 

  

  



IX Открытая олимпиада школьников по физике 
памяти академика А.Д. Сахарова 

7 класс 
Возможные решения 

1. Расставим силы, действующие на шарик со льдом и без льда……..(3б) 

 

Так как содержимое сосуда не меняется, то сила давления на дно сосуда 

одинакова до и после таяния льда  
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Условие равновесия шарика после таяния льда 
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После преобразований получаем итоговую формулу для расчета Vш: 
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2. Получим расчетную формулу для веса монеты: 

         g
d

hmgP
4

2
    2

4
dh

g
P  


…………..……..………(2б) 

Для соблюдения линейности (по условию) построим график в 

координатах P(hd
2
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Используя данные, приведенные в условии, рассчитаем  произведение 

hd
2
 для монет достоинством 1, 2 и 5 рублей……………………………….. .(2б) 
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Выбрав примерно в середине графика точку, находим для нее значения 
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3. Расставим силы, действующие в системе……………………………(2б) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Условие равновесия груза массой М:            

                                                 MgT  ……………………………………….(2б) 

Условие равновесия системы:                    

                                             
  Mggmm 22  ……………………………..….(2б) 

Так как точка подвеса стержня делит его в отношении 1: 2, то, используя 

правило моментов, запишем 
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4. Пусть l – длина веревки. Сила, которую прикладывает строитель, рана 

                                             mgxlgxF   ………………………….(3б) 

Построим график зависимости F(x)……………………………….….(2б) 

 

 

 

Работу, которую необходимо 

совершить строителю, 

определим графически 
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5. За одно и то же время первый и второй велосипедисты проехали 

расстояние S1 и S. Значит отношение их скоростей: 
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Обозначим расстояние от места старта, на котором второй 

велосипедист догонит первого l. Когда второй велосипедист проедет 

расстояние l, первый преодолеет l-S, т. е. 
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Ответ: l =1 км, υ1=13,3 м/с, υ2≈16,6 м/с. 

 

 

x h 0 

F mg μgh+mg 


